

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

曲阜阮家村将传统文化融入百姓生活

创新活动形式,提升群众幸福感

记者 汪泷 易雪 通讯员 张艳

位于曲阜市小雪街道的阮家村,以中华优秀传统文化为根基,充分挖掘整合文化资源优势,实施优秀传统文化传承发展工程,倡树修身自律、孝老爱亲、利他成人、节俭绿色、共建共享的新时代美德健康生活方式,真正实现“人人彬彬有礼 处处干干净净 户户和和美美”。

建和谐图书馆
营造浓郁学习氛围

尊师重教,是中华民族的优秀传统美德。两年多来,曲阜市小雪街道阮家村的村民们,对这句话有了更深的理解。夕阳的余晖下,阮家村的图书馆里,传出孩子们的朗朗读书声。每天下午放学后,村里的孩子们都会来到这里,写写作业,看看课外书。

对于阮家村党支部副书记胡德强来说,创造良好的学习、生活环境,帮助每个孩子实现心中的梦想,则是他们这些大人们义不容辞的责任。“这个图书馆,一层是大厅、二层是图书馆、三层是教室、四层是国学讲堂。学习氛围特别好,孩子们也愿意学。”

就在上个月,坐落在村里最显位置,藏有近4万册图书的阮家村图书馆,在2022年度山东省“最美乡村书房”评选活动中脱颖而出,成功获评“最美乡村书房”称号。建设这座图书馆的初衷,则是源自2020年中考,当

时,阮家村孩子们的考试成绩不理想。

开展特色活动
助力孩子成长成才

千百年来,地处孔孟之乡、礼仪之邦的阮家村向来尊师重教,更是附近小有名气的“学霸村”,村里目前在读的博士就有三四个。“正是因为如此,孩子们那年糟糕的中考成绩让阮家村的乡亲们十分着急。”胡德强回忆说。当时村里就决定,建一个高标准现代化的图书馆,给孩子们创造一个良好的学习环境。

2020年下半年,阮家村图书馆正式筹备建设,2021年3月20号建筑面积800多平方米的图书馆投入使用。村里一些已经退休的老教师,则成了义务帮孩子们辅导作业的志愿者。

此外,村民们联合曲阜市惠心社会工作服务中心,在专家教授的支持下,根据青少年的发展需求,每周末开展读书分享会、象棋围棋小课堂、圆桌会议、“天生我才”等有针对性的特色活动。

现如今,通过这些丰富多彩



孩子们在阮家村图书馆里活动。

的传统文化活动,让孩子们学习经典文化、国粹精华、心理知识,将优秀传统文化“种”进孩子们的心中,陪伴孩子成长。

创新活动形式
传统文化融入生活

作为济宁市首批优秀传统文化“两创”示范点之一,阮家村依托“幸福阮家村”品牌建设,以新时代文明实践站、图书馆为依托,为群众提供图书馆、心理辅

导室、文化活动室等文化场所,开展成体系的文化活动,将传统文化融入百姓生活,不断满足人民群众对美好生活的向往,提升群众幸福感。

阮家村先后在村内打造两个文明楼栋,围绕国学传承、明理崇德、邻里和睦等内容,楼外打造仿古建筑,在单元楼内,设置传统文化标识和论语等经典名句,彰显传统文化气息。廉政公园内则围绕弘扬优秀传统文化,增加了儒家文化、公民道德、

文明礼仪等元素。

此外,村里推动儒学讲堂的作用,开展有文明礼仪、家居生活、伦理道德、亲子教育、身心健康等内容的“新时代新生活”主题培训,组织开展国学课堂、亲子读书会、象棋围棋知识培训、茶艺知识等活动,利用元旦、春节、清明节、端午节、中秋节、重阳节等传统节日,开展“邻里助老”“温暖重阳”“邻居节”“读书节”等系列活动,让传统文化以“润物细无声”方式融入群众生活。

喻屯中心幼儿园优秀传统文化“两创”有人气
优秀传统文化,根植幼小心灵

记者 刘凯平 汪泷 通讯员 杨洁

幼儿园的文化建设如同幼儿园的灵魂,一所富有文化的园所是有灵魂的。喻屯中心幼儿园作为一所农村幼儿园,近年来,厚文化底蕴,丰精神生活,推动优秀传统文化融入精神文明建设、师德师风建设,幼儿教育,高标准打造校园优秀传统文化“两创”示范点,形成可复制、可推广的传统文化“两创”示范经验。



孩子们参与太极拳展演。

体验传统游戏
传统文化“寓教于乐”

走进济宁市任城区优秀传统文化“两创”示范点之一的喻

屯中心幼儿园,游戏文化墙、特色文化长廊、国学讲堂、民俗一条街等项目映入眼帘,这些项目无不体现出园区浓浓的传统文化氛围。“幼儿沉浸在这样的环境中,通过一步步地了解、学习、

感受、体验,将中华优秀传统文化的魅力铭刻于幼小的心灵之中。”喻屯中心幼儿园园长孙文锦告诉记者。

圣人训,修身行,树风尚。入园离园,师幼拱手礼俨然形成喻

屯中心幼儿园一道靓丽的风景线。幼儿轻声慢步细语、认真专注倾听、积极思考探究、讲文明懂礼貌、排队静静等待、节约每一粒米一滴水……一言一行中尽彰显着儒家文化风范,幼儿良好的品质和习惯在传统文化课程中得以浸润与滋养。

生命之美,在于运动,幼儿之乐,在于游戏。民间游戏积淀丰厚的文化底蕴,承载了民族文化,对幼儿群体发展和个体成长,特别是社会化发展有着重要的价值。在传统游戏的基础上,幼儿园将图形游戏与传统游戏相结合,开拓思维,创新玩法,中华优秀传统文化得到创新性发展。

此外,幼儿园以“游戏”为基本活动,还打造了风味独特的“民俗一条街”供孩子们在游戏中感受非遗文化的魅力。孩子们在“扎染、刺绣、剪纸、泥塑、面塑、编织、缝荷包”等民俗馆里欣赏了解,拜师学艺,探索设计,上手操作。身临其境中,传统文化的种子悄然在孩子们心中生根发芽。

结合地域特点
传统文化变成园本课程

孙文锦介绍,在被确定为优秀传统文化“两创”示范点试点后,幼儿园组建了优秀传统文化“两创”示范点建设推进专班,成立了领导小组,“我们认真研讨,

制定、细化、完善实施方案,保障幼儿园在优秀传统文化‘两创’工作的全面展开。”

幼儿园文化氛围的营造过程中,以儒家文化为主线在幼儿园公共区域布置了“仁”“义”“礼”“智”“信”“四书”“五经”“六艺”为代表的墙面文化。同时,还打造了生动活泼的游戏文化墙、特色鲜明的文化长廊、古色古香的国学讲堂、丰富热闹非凡的民俗一条街等。孙文锦介绍,浓厚的传统文化氛围让幼儿们沉浸其中了解、学习、感受、体验中华优秀传统文化的魅力。

“我们园是一所农村幼儿园,在校园传统文化的打造方面,更侧重于传统农耕文化。”孙文锦告诉记者,通过搜集资料,结合当地农作物的不同季节特点,邀请本地的秸秆编织匠人手把手指导教师后,幼儿园将秸秆编织作为园本课程。

随着幼儿园特有的传统文化氛围逐渐成型,喻屯中心幼儿园对下一步优秀传统文化“两创”工作推进有了新的方向。孙文锦表示,幼儿园规划未来开设特色工坊,像面坊、泥工坊、小小鲁班坊,在园内搭建民族服饰展览馆、文化艺术长廊、戏曲大舞台等,“从而让中华优秀传统文化根植于孩子们幼小的心灵之中,在他们的成长过程当中培养他们的文化自信。”